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ΠΑΝΕΛΛΑ∆ΙΚΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ 

ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

(ΠΑΛΑΙΟ ΣΥΣΤΗΜΑ) 

ΧΗΜΕΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ 

26 ΙΟΥΝΙΟΥ 2020 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΘΕΜΑ Α  

Α1 β. 

Α2 γ 

Α3 δ 

Α4 β 

Α5 1) Λάθος, 2) Λάθος, 3) Λάθος, 4) Σωστό, 5) Λάθος 

 

 

 

ΘΕΜΑ Β 

 

B1.  
2 2
(g) B (g) 2 AB(g)  �  

 

 

Β2. 
HC HC

1: n CV 0,3 0,8 n 0, 24 mol HC 1      
ℓ ℓ

ℓ  

HC HC
2 : n CV 0,5 0,4 n 0, 2 mol HC 2      

ℓ ℓ
ℓ  

 

1:mol  

 
2

Zn(s) 2HC (aq) ZnC (aq) H (g)  ℓ ℓ  

αρχ. πρρ       0,24 

µρτ.       –2x          +x 

τρλ.   0,24 – 2x         +x 

 

 

2 :mol  

 
2

Zn(s) 2HC (aq) ZnC (aq) H (g)  ℓ ℓ  

αρχ. πρρ       0,2 

µρτ.       –2y          +y 

τρλ.   0,2 – y          +y 
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B3. 

 

i) Όταν προστίθρται στρρρό 
4
Cl  διαλύρται στο υδάτικό διάλυµα δίνοντας 

ιόντα αµµωνίου και χλωρίου µρ βάση την παρακάτω διάσπαση: 
2

4 ( ) 4 ( ) ( )

H O

s aq aqNH Cl NH Cl
 

   

 

Κανένα όµως από αυτά τα ιόντα δρν συµµρτέχρι στην χηµική ισορροπία, 

οπότρ η χηµική ισορροπία δρν µρτατοπίζρται. 

 

Αν σκρφτούµρ ότι τα ιόντα του αµµωνίου ιοντίζονται µρρικώς στο νρρό, 

ρνώ του Cl  όχι ρπριδή προέρχρται από ισχυρό ηλρκτρολύτη τότρ η 

ποσότητα αυτή δρν ρπηρράζρι την χηµική ισορροπία γιατί ρίναι πολύ 

µικρότρρη της αρχικής ισορροπίας της 3 ( )NH aq  που συµµρτέχρι στην 

ισορροπία 

(1) 
4 2 3 3

NH NH
 

    �  

Μ 

Αρχ.    C       

Α/ Π x         x         x  

Ι./Ι.  C x            x         x  

 

 

Η ποσότητα της αρχικής 
3

NH µρτατοπίζρι την ισορροπία (1) προς τα 

αριστρρά µρ αποτέλρσµα ο ιοντισµός του αµµωνίου να πρριορίζρται 

αισθητά. 

 

ii) Κατά τη θέρµανση ρκλύρται αέριο αµµωνία και αυτό ρπιβρβαιώνρται από 

την αλλαγή χρώµατος από άχρωµο σρ ρρυθρό, βασικό διάλυµα. 

Αυτό έχρι ως αποτέλρσµα να καταναλώνρται η ποσότητα ρνός από τα 

αντιδρώντα. Άρα η ισορροπία µρτατοπίζρται αριστρρά. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Ö
Ñ
Ï
Í
Ô
ÉÓ
Ô
Ç
Ñ
ÉÏ
 
Ö
Á
Ó
Ì
Á

Ð
Å
Ô
Ñ
Ï
Õ
Ð
Ï
Ë
Ç
 
- 
ÉË
ÉÏ
Í

 3 

B4. α) 

3 1 3 2 3 1

1 2 3

1 2 3

∆Ε ∆Ε ∆Ε

h v h v h v

v v v

  
  

      

  

 

β) 

3 11

3 1 1 1 1

2 11

2 1 1 1 3

1

3

∆ΕΕ 8
∆Ε Ε Ε v

9 9 h

∆ΕΕ 3
∆Ε Ε Ε v

4 4 h

8

v 329
.

3v 27

4









    

    

 

 

 

γ) Όσο διαφορρτικά φωτόνια τόσρς διαφορρτικές συχνότητρς. 

 

n=4

n=3

n=2

n=1
 

 

6 διαφορρτικά φωτόνια. 
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ΘΕΜΑ Γ 

Γ1. 
2 2

A: CH CH ,  
3 2

B: CH CH OH , 3Γ: CH CΟOH  

      
3 2

∆: CH CH Cl , 
3 2

E: CH CH CN ,  
3 2 2 2

Z: CH CH CH NH  

      
2 2

:
| |

Cl Cl

CH CH ,  I: HC CH ,  2K:CH CHCl  

 

2
: CH )( CH

|

Cl

v
    

 

Γ2. 
2

44,8
H : n 2 mol

22, 4
   

1
ο
 µέρος: x mol A και y mol B 

v 2v 2 2 v 2v 2
C H 2H C H

xmolA 2x mol

 
 

 

µ 2µ 2 2 µ 2µ 2
C H 2H C H

ymolA 2y mol

 
 

 

2x 2y 2 x y 1 (1)      

 

2
ο
 µέρος: x mol A και y mol B 

Αν κανένα ρκ των Α και Β δρν ρίναι το CH CH  τότρ 

2

1
R C CH Na C CNa H

2

x y
(x y)mol mol

2

R       




 

2

1,4
H : n 0,7 mol

2
   

x y
0,7 x y 1,4.

2


     Άτοπο λόγω (1) 

Αφού το Α CH CH  και το Β R C CH   

2
CH CH 2Na NaC CNa H

x x

     
 

Άρα 
y

x 0,7 2x y 1,4 (2)
2

      

 1 , (2) x 1 1,4 x 0,4 και y 0,6       

2x mol  0,8 mol CH CH    m 0,8 26 20,8 g      

2y mol  1,2 mol R C CH    m 68,8 20,7 48 g       
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48
Mr 40

v 31,2

14v 2 40


  

 
  

 

3
A: CH CH B: CH C CH    

 

Γ3. Παίρνουµε δείγµα από τα 3 δοχεία και προσθέτουµε Na2CO3. Όποιο δοχείο εκλύει 

αέριο περιέχει το προπανικό οξύ. 

 

Παίρνουµε δείγµα ίσης µάζας από τα άλλα δύο δοχεία των αλκοολών και τα 

ογκοµετρούµε µε όξινο διάλυµα KMnO4. Όποιο δοχείο απαιτεί µεγαλύτερο όγκο 

διαλύµατος KMnO4 για πλήρη αποχρωµατισµό περιέχει την 1ίπροπανόλη η οποία 

λόγω µικρότερου Μr έχει περισσότερα mol από την 1ίβουτανόλη. 

 

 

 

ΘΕΜΑ ∆  

∆1. α) Οι συντελεστές των χηµικών εξισώσεων (1), (2), (3) είναι: 

 

2 3 22A O ( ) 3C(s) 4A ( ) 3CO (g)  ℓ ℓ ℓ ℓ  (1) 

2 2 3
2A ( ) 3CO (g) A O ( ) 3CO(g)  ℓ ℓ ℓ ℓ  (2) 

2
C(s) CO (g) 2CO(g)     (3) 

 

β) 
1.020.000

n 10.000mol
102

   

 

mol 
2 3 2

2Al O 3C 4Al 3CΟ �  

Αρχ.    10000      

Α/ Π    10000     20000   15000 

Τρλ.         -            20000   15000 

 

Al

2
n 20000 400mol

100
    

 
 

mol 
2 2 3

2A 3CO 4A O 3CO  ℓ ℓ  

Αρχ.  400    n1 

Α/ Π   400    600     200  600 

Τρλ.       -   n1-600    200 600 

 

mol 
2

C CO 2CO   

Αρχ.  50    n2 

Α/ Π   50    50   100 

Τρλ.     -   n2-50   100  
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( ) 1 2 100 600 700
CO
n n n mol


      

700 22,4 15680
CO

V L   . 

 

∆2. α. 
3CH COOH

0,05 mol
C 0,1M

0,5 L
   

HA
C 0,125M  

Μετά την ανάµιξη οι νέες συγκεντρώσεις οι νέες συγκεντρώσεις είναι: 

 

31 CH COOH

2 HA

0,1 0,05
C = 0,02 M

0,25
θ° C

0,125 0,2
C = 0,1M

0,25

   


  


 

 

CH3COOH + H2O �  CH3COOH
–
 + H3O

+
 

0,02–x    x  x+y 

       

HA + H2O �  A
–
 + H3O

+
 

0,1–y    y  y+x 

 

 

 

CH3COOH

HΑ

α (θ) α ( )

7 8

α (θ)

K ( ) 0, 2 K
0,02

K 2 10 ( ) 2 10
0,1

x x y
x x y

x

y x y
y x y

y



 


      

 


        
 

 

 

 

 
 

CH3COOH CH3COOH

ph = 3,5
2 8

α

2
3,5 8 8

α α

θ° C
6 25° C 5

α α

2 10 0,02 K

10 2 10 0,02 K 8 10 0,02 K

K 4 10 K 10 25° C

x y





  

 

     

        

     
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β  

CH3COOH 

0,1 Μ 
+ 

NOH 

0,2 M 
  pH = 10,5 

     

260 ml  5 ml   

 

3
mol C COOH 0,1 0, 26 0,026 mol

mol Na 0,2 0,005 0,001 mol Na

   

    
 

 

3 2 3 2
C C COOH NaOH C COONa H O       

0,026        0,001 

0,001        0,001        0,001 

0,025          –         0,001 mol 

                   

 

 

                                   Ρ∆ 

 

 

θ° C
α

3

β

6 5

3 3

10,5

5 10,5 15,5

3

15,5

H O Ka
C

0,025 / V
H O 4 10 H O 10

0,001/ V

pOH=10,5 OH 10

H O OH 10 10 10

Kw 10

C


   

 

   



    

          


    

      



 

 

∆3 

3 2

1

2

(mol) CaCO (s) CaO(s) CO (g)

KΙ              0,7                      0,4          0,3

Προσθ.                                             0,15

Αντ./Π.     0,15             0,15      0,15

ΚΙ       

 



  

       0,85                 0,25          0,3mol

 

 

Η ποσότητα του CO2 διατηρείται σταθερή επειδή θα πρέπει η ΚC να είναι 

σταθερή, αφού η θερµοκρασία διατηρείται σταθερή. 

 


